

咬定目标不放松

——二论学习贯彻省委十五届八次全会精神

□浙江日报评论员

省委十五届八次全会明确提出，“十五五”时期，要推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展，率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景。这一总目标，为浙江未来五年发展锚定了奋斗方向。

高质量发展建设共同富裕示范区，是深入践行“八八战略”、扛起在共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领使命的核心内容和主要任务。浙江高质量发展建设共同富裕示范区以来，迎难而上、实干争先，取得明显实质性进展。在此基础上，全会提出取得“决定性进展”、率先呈现“生动图景”。这一目标，既鼓舞人心，也是一个“跳一跳够得着”的标杆，鲜明体现了浙江先行示范的使命自觉，彰显了自我加压、勇挑大梁的奋进担当。

知之愈明，则行之愈笃。推动取得“决定性进展”、率先呈现

“生动图景”，首先要深学细悟其内在逻辑、系统理解其丰富内涵、精准把握其实践要求。

总目标中“决定性进展”和“生动图景”是一脉贯通的。高质量发展建设共同富裕示范区取得了决定性进展，基本实现社会主义现代化的生动图景就呈现出来了。要让“生动图景”在之江大地率先绽放，必须推动高质量发展建设共同富裕示范区迈向纵深、攻坚突破，系统展现标志性、引领性成果。

总目标是生动具象、可感可及的。省委全会围绕“十五五”发展关键领域系统提出“六个重大突破、六个更加”，正是这一目标的具体展开：在建设创新浙江、构建现代化产业体系上实现重大突破，呈现科创高地、先进制造业基地和人工智能创新发展高地全球竞争力影响力更加凸显的生动图景；在深度融入服务构建新发展格局、建设高能级开放强省上实现重大突破，呈现国

内大循环战略支点和国内国际双循环战略枢纽地位更加彰显的生动图景；在建设高水平文化强省上实现重大突破，呈现文以铸魂、文以赋能、文以兴业、文以惠民力量更加充沛的生动图景；在城乡一体融合高质量发展上实现重大突破，呈现全体人民共享高品质幸福生活更加可感可及的生动图景；在建设高水平生态省上实现重大突破，呈现诗画浙江山清水秀的独特韵味更加动人的生动图景；在治理体系和治理能力现代化上实现重大突破，呈现社会充满活力、安定有序的标识更加鲜明的生动图景。一项项重大突破系统展现了经济社会发展关键领域所要取得的标志性成果，让“决定性进展”和“生动图景”的目标鲜活、具体、有支撑，看得见、摸得着、抓得住。唯有找准抓实这些着力点和突破口，才能确保目标不虚、方向不偏、成效可见。

总目标既有定性要求、又有

明确定量指标。《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对今后浙江发展质量提出更高要求，也意味着浙江经济增长必须保持合理的速度。面对传统动能减弱、结构性矛盾交织、外部环境复杂严峻的多重压力，未来的每一分增长都弥足珍贵，每一次跨越都需要全力以赴。唯有摒弃“歇歇脚、松口气”的念头，拿出“滚石上山、逆水行舟”的韧劲，牢牢把握战略主动，才能在危机中育新机，于变局中开新局。

征途万里风正劲，重任千钧再出发。让我们坚定信心、凝心聚力，把省委十五届八次全会作出的部署要求化作担当落实的有力行动，牢牢把握发展机遇，科学应对风险挑战，咬定目标不放松，努力在变局中赢得优势和主动，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章，为全国大局作出更大贡献。今载《浙江日报》

发表涉台露骨挑衅言论，严重恶化中日人员交流氛围，给在日本公民人身和生命安全带来重大风险。

文化和旅游部提醒中国游客近期避免前往日本旅游

新华社北京11月16日电 文化和旅游部16日发布消息，提醒中国游客近期避免前往日本旅游。

消息说，日前，外交部发布出行提醒：今年以来，日本社会治安不靖，针对中国公民违法犯案件多发，发生多起在日中国公民遇袭事件，部分案件迄未侦破，中国公民在日本安全环境持续恶化。近日，日本领导人公然

发表涉台露骨挑衅言论，严重恶化中日人员交流氛围，给在日本公民人身和生命安全带来重大风险。

文化和旅游部郑重提醒中国游客近期避免前往日本旅游，已在日中国游客密切关注当地治安形势，提高安全防范意识，加强自我保护，如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

匈牙利延长对中国有关商务人士签证便利化安排

新华社布达佩斯11月16日电（记者 陈浩 黄富慧）匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得16日宣布，对中国有关商务人士的签证便利化安排将延长一年。

西雅尔多当天在社交媒体发布视频说，匈牙利将延长对前来匈牙利开展经贸合作的中国企业家和商务人士实施的签证便利化安排，并在48小时内完成签证办理。他说，此举是为中国

日前宣布延长对匈牙利公民免签政策的回应，旨在支持双边经济、教育和旅游领域的交流。

为进一步促进中外人员往来，中方2024年3月决定扩大免签国家范围，对匈牙利在内的6个国家持普通护照人员试行免签政策。匈方随后宣布将对中国有关商务人士实施颁发5年多次签证的便利化安排。本月初，中方决定将对匈牙利等国免签政策延长至2026年12月31日。

韩国政府将东北亚三国表述顺序统一为“韩中日”

新华社首尔11月16日电（记者 张利）韩联社16日报道，韩国总统府相关人士当天表示，李在明政府决定将东北亚三国官方表述顺序统一为“韩中日”这一最常用的表述。

报道说，尹锡悦政府时期，东北亚三国的官方表述未作统一，曾混合使用“韩中日”和“韩日中”。韩国总统府人士说，两种表述同时使用引发了“与某国关系更近”的不必要争议。

韩国政府相关人士说，前总统

尹锡悦自出席2023年9月举行的东盟峰会之后，开始改称为“韩日中”。

据韩联社报道，有观点认为，在韩国政府寻求改善对华关系的背景下，将东北亚三国官方表述顺序统一为“韩中日”，可被视为现任总统李在明务实外交基调下采取的“对华温和、对日强硬”措施。

韩联社援引另一名总统府官员的话报道，前政府搞理念外交，过度侧重日本，将其拨回正轨才是正确方向。

中文“潮”！ 2025世界中文大会传递东方语言魅力

新华社北京11月16日电（记者 魏冠宇）中文，从未中断使用的表意文字，正在散发新的魅力。

11月14日至16日，约5000名中外嘉宾、超百家院校企业云集北京，参加2025世界中文大会。盛会从国际中文教育出发，探讨中文服务经济社会发展与文明交流互鉴的无限可能。

国际学习热情日益高涨——

目前，中文已被86个国家纳入国民教育体系，国际中文学习者和使用者累计超2亿人。“汉语桥”系列中文比赛累计吸引160多个国家和地区的180多万名青少年参与。

“中文是我感受中国魅力的钥匙。”北京大学澳大利亚籍留学生夏李安看到，“中文热”“China Travel”越来越“潮”，不同社会文化背景的人们对中国产生浓厚兴趣，踊跃通过中文这块“敲门砖”留学中国、就业中国、深游中国。

作为中文母语国，中国期待提供更多优质国际中文教育资源公共产品。

14日发布的国际中文教育知识图谱、国际中文教育语料库、自适应中文测产品“HSK GO”等数字化成果，将海量中文知识细分为彼此关联的实体节点、整理成为随时检索的数据引擎，支持全球合作机构共建共享。

“人工智能已深刻改变全球教育面貌，使得语言学习的方式被重新设计和想象。”巴林高等教育部副秘书法尔扎·马拉吉说。

乌克兰南方师范大学孔子学院乌方院长波波娃·亚历山大说，“通过新工具，学生们有机会看到一个更壮丽的中文知识图景，并用中文看到一个更酷的中国和世界。”

“如果没有对中文的深刻认识，就不可能‘解读中国’。”北马其顿科学与艺术学院汉学知识中心教席学者、青年汉学家冯海城说，“学习中文这一行为本身，就是一种文明互鉴的努力。”

会场上，有外国嘉宾发言引用诗文、谚语；会场外，不同国家代表用中文寒暄。这场大会，见证人们“相知无远近，万里尚为邻”，希望“越走越近，越走越亲”。

海军四川舰顺利完成首次航行试验

新华社上海11月16日电（张晓东 张懋瑄）16日下午5时许，海

军四川舰完成为期3天的首次航行试验任务，顺利返回船厂码头。

试航期间，对四川舰动力、电力等系统设备进行了一系列测试，达

到了预期效果。后续试验项目，将根据装备总体建造计划逐步展开。



11月16日，海军四川舰在航行中 新华社发（张建凯 摄）

台湾社会各界：

高市早苗言论对台有害 台湾问题不容外部势力干涉

新华社台北11月16日电（记者 周文其 王承昊）日本首相高市早苗涉华错误言论持续引发台湾社会不满与批判，岛内各界人士表示，高市早苗赤裸裸的挑衅极为不智，危害渴望台海和平稳定的台湾民众利益；台湾问题轮不到外国政客说三道四，谁要把台湾推向战火边缘，我们就要站出来大声说：不准！

高市早苗日前在国会答辨时公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示可能武力介入台海问题，性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后，日方仍不思悔改，拒不撤回错误言论。

中国国民党前主席马英九日前表示，高市早苗介入台海的态度，难免让人产生日本右翼军国主义复辟的联想。今年是抗战胜利暨台湾光复80周年，当年中华民族因

日本侵略的伤痛尚未平复，在此敏感时刻，高市早苗发表暗示武装介入台海问题的言论，这是极为不智的做法，冲击渴望台海和平稳定的台湾民众利益。

马英九表示，两岸问题不能假手外国介入，必须由两岸自己来谈，两岸中国人有智慧也有能力和和平解决彼此的分歧。对高市早苗的踩进言行，我们必须表达立场，这才是真正守护台湾民众的利益。

中国国民党前主席洪秀柱表示，高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩，模糊两岸关系的性质、虚构军事情境，甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅，更把台湾推向危险边缘，完全暴露日本军国主义余毒未除的本质。

台湾时事评论员谢志传说，高市早苗的言论背离历史与国际法，凸显日本右翼势力的野心。台湾问洪秀柱表示，日本曾经殖民、

压迫、屠戮台湾人，台湾“慰安妇”的历史伤痛尚未获得真正道歉与赔偿，如今日本却还敢对台海问题指手画脚。这不是“关心”，这是赤裸裸的历史傲慢与政治干涉。谁要把台湾推向战火边缘，我们就要站出来大声说：不准！

台湾《观察》杂志发行人纪欣说，日据期间，台湾人民各种形式的抗日活动不曾停止。如今，有正义感的台湾人都会反对高市早苗的恶劣言论。

台湾时事评论员赖岳忠说，高市早苗的言论严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，也表明其主动将中国大陆作为战争对象，军国主义色彩十分明显。

台湾时事评论员谢志传说，高市早苗的言论背离历史与国际法，凸显日本右翼势力的野心。台湾问

在事关国家主权和领土完整等核心利益的大是大非问题上，我们绝不会有任何妥协退让，任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。任何人妄想挑战中国人民的底线，必将遭到中方的迎头痛击！

台湾是中国的台湾，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。如果有人还固守在军国主义旧梦中，妄图只身阻挡中国实现完全统一的历史洪流，其结局必然是在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。

新华社北京11月16日电

新华时评

□记者 朱超

刚刚成为日本首相不久的高市早苗，近来在事关邻国主权领土完整、事关地区和平稳定的问

题上频频出言。日前在国会答辨时，高市早苗更是公然发表涉台露骨挑衅言论，暗示可能武力介入台海问题。如此粗暴干涉中国内政，还不思悔改、拒不撤回，暴露出日本国内右翼势力的极端错误立场和认知。

历史已经反复证明，错判时与势，注定撞南墙。

错判时与势，注定撞南墙

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。值此特殊年份，日本本应从历史中深刻汲取教训，痛改前非，坚持走和平发展之路。然而，日本有些人不仅不反思军国主义滔天罪行，还抛出一连串激进扩军政策设想，甚至妄言武力介入邻国内政，种种危险动向不能不令地区国家和国际社会高度警惕。世界潮流，浩浩汤汤，顺之者昌，逆之者亡。今日之中国，早已告别积贫积弱、任人宰割的过去，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。80年前，中华民族能够取得中

国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利；今天，中国人民更加具备捍卫国家主权和领土完整坚定意志和强大能力。日方一些人依然幻想重温军国主义旧梦，妄图搞“以台制华”，完全是螳臂当车、不自量力。就在近期，我国第三艘航空母舰福建舰正式入列，神舟二十号航天员乘组返回任务取得圆满成功。不久前的九三阅兵，人民军队的钢铁洪流和现代化面貌，更让世界见证了中国的经济实力、科技实力、综合国力和捍卫和平的强大能力。中国人民历来爱好和平，但